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年轻人
重新
认识

“大胆恋爱”&
     “谨慎结婚”

“因催而反” “健康饮食”
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数据显示，

显示积极的生育态度
      1.3%
显示消极的生育态度
      1.2%
并未就生育议题进行表达
  97.5%

由此可见，新青年生育意愿整

体较为温和。不过，对于绝大多数

持积极生育意愿的网民而言，他们

对生育的兴趣主要停留在愿意生养

一个孩子的层面，多胎家庭并非其

理想的生活图景。

此外，“因催而反”被认为

是新青年不支持生育的重要原因之

一。在部分网民看来，社会层面的

“催生”在缺乏充分的社会福利和

法律保障下是将青年人视为“生育

机器”，社会为了实现自身功能的

顺利运转，选择性地呈现给公众以

有利于促进生育的信息和知识，是

对个体权利的不尊重。因此，当社

会一味呼吁生育，甚至公开呼吁采

用“丁克税”“生育基金”等强制

措施倒逼青年人生育时，青年人以

声浪巨大的反育思潮来回击社会。

在吃方面，新青年更关心食品

的安全健康问题，他们愿意为了健

康，定期体检、购买绿色食品以及

合理饮食，0 添加与低卡消费是他们

对食品的要求，且女性对健康关注

的程度更突出。数据显示，食材好、

口感佳、易操作、热量低的食品备

受消费者推崇。
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数据显示，在 5492 名青年网民

样本中，16.4% 的青年网民表达了

愿意恋爱，只有 0.6% 的新青年明确

表达不愿意恋爱。但仅有 3.4% 的青

年网民表达了结婚的积极意愿，表

达消极意愿的比例为 1.2%。

愿意恋爱
16.4%
不想结婚
     1.2%

这说明新青年大胆恋爱、谨慎

结婚，恋爱与婚姻脱钩的趋势逐渐

稳定。其中，相对于初高中学历的

青年网民，拥有本科 / 研究生学历

的青年网民更多地表达了愿意恋爱

和结婚，可能与学历背后反映的经

济实力有关。

食材好

热量低
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